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4. 1 Pfd . koſtet 35, 50, 60 Pf . , 1 Mk. 10, 2 Mk. 25 ; was koſten
bzw. 8, 92, 104 Ctr . , 10 Ctr . 20, 4 Ctr . 36 Pfd ?

155 . Beweiſe folgende Sätze und drücke dieſelben ganz in Worten aus :
1. Koſtet Im a Mk. , ſo koſten bem ab Pf .
2. Koſtet 1 Ctr . a Mk. , ſo koſten b Pfd . ab Pf .
3. Koſtet 1 Kgr . a Mk. , ſo koſten b Lth. ab Pf .
4. Koſtet 1 Pfd . a Mk. , ſo koſten b Lth. 2 ab Pf .
5. Koſtet 1 Hl . a Mk. , ſo koſten b Lit . ab Pf .
156 . Berechne darnach möglichſt aus dem Kopfe :
1. 12½ koſtet 3, 5, 4 Mk. , 6 Mk. 40 Pf . ; was koſten bzw ,

20, 30, 50 , 85
2. Was koſten 4, 6, 81 Pfd . , 9 Pfd . 36 Lth . , wenn 1 Ctr . bzw .

9, 20 , 120 , 1374 Mk. koſtet ?
3. Was koſten 5, 6, 8, 10 Eth. , wenn 1 Kgr. bzw . 3, 15,

14 Mk. , 2 Mk. 40 Pf . koſtet ?
4. 1 Pfd . koſtet 2, 25, 31 Mk. , 2 Mk. 60 ; was koſten bzw .

3m, 7, 10 , 15 Lth ?
5. Wenn 1 Hl . 10, 15, 215 , 254 Mk . koſtet ; was koſten bzw .

2, 3, 6, 28 Lit . 2
157 . Beweiſe folgende Sätze:
1. 1 Mk. giebt zu p 888

in 1 Jahre p Pf . Zinſen .
2. a Mk. geben zu 4 ,5 , 6 Pet . in 1 Jahre bzw . 4a, Ha, 63 Pf .

3. a Mk. geben zu p Pet . in 1 Jahre 93 Pf . Zinſen .

4. a Mk. geben zu p Pet . in 1 Jahr 195
1000

Mk . Zinſen .

a Mk. geben zu p Pet . in n Jahren Ee100„ Mk. Zinſen .
158 Berechne darnach möglichſt aus dem Kopfe :
1. Wie viel Zinſen giebt 1 Mk. zu 4, 5, 47, 51 Pet . in 1 Jahr ?
2. Wie viel Zinſen geben 10 , 70, 160, 8874＋ Mk. in 1 Jahr ,

wenn ſie bzw . zu 4, 47, 4 , 53 Pet. ſtehen?
3. Wie viel Zinſen geben 870 , 1480 , 17650 , 18320 Mk. in

1 Jahr , wenn ſie bzw . zu 4,3 , 5,4 , 5,2 , 5,3 Pet - ſtehen ?
4. Wie viel Zinſen geben 824,7 , 934,8 , 7625,4 , 9853,8 Mk.

in 1 Jahr , wenn ſie bzw . zu 43, 44, 53, 685 Pet . ſtehen ?
5. Wie viel Zinfen geben 3750, 7860, 80515 , 83434 Mk.

welche bzw . ſtehen zu 47, 57, 42, 53 Pet, in 2, 3, 27, 22 Jahrend

E
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Diviſion .

Anſtatt ein Produkt zu dividiren , kann man auch
einen Faktor deſſelben dividiren .

6a : 3 2a , 55 3x , 33 . 16x oder 123 . 4x .

Bei 865 Größen heben ſich Multiplikation und
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Diviſion gegenſeitig auf . Multiplikation und Diviſion ſind
daher entgegengeſetzte Operationen .

* a , ⁊ga, ( a : n ) . na , ( a n ) ◻α

Die Diviſion der Brüche geſchieht , wie in der gemeinen Arith⸗
metik gelehrt wird .

RERETTET . . . .
. . .

Der Quotient gleichartiger Größen muß poſitiv , der
Quotient entgegengeſetzter Größen muß negativ genom⸗
men werden . “ )

3
RFEEFERRERE

8 Ein Bruch bleibt unverändert , wenn man das Zeichen
des Zählers und Nenners in das entgegengeſetzte ver⸗
wandelt . — Ein Bruch bleibt ebenfalls unverändert , wenn
man das Zeichen des Zählers oder des Nenners umkehrt
und zugleich das des ganzen Bruches .

UUREEEEECGVG . ECC··
b h —

a - X a —-xX 1＋a a＋1
C

Eine mehrgliedrige Größe wird dividirt , indem man
jedes einzelne Glied dividirt .

( axx ＋bx ＋ 0 νε f ax4b2
Sind Dividendus und Diviſor beide mehrgliedrig , ſo

verfährt man bei der Diviſion ganz , wie bei der Diviſionmit größeren ganzen Zahlen ; man ſieht zu , wie oft man
den Diviſor vom Dividendus abziehen kann . Die ſich
ergebende Zahl muß der geſuchte Quotient ſein .

1. 36a b : 9, 39a : 13, 54xy : 18
2. a b : b , 335 3

2 m8. b 7 6 -

4. 30ax : 5a , 50np : 2p , 84a anx : 7ax

6 , 3835 6m : 8n

) Auch bei der Diviſion relativer Größen iſt Aehnliches zu beachten, wiebei der Multiplikation derſelben . Genau genommen muß entweder der Diviſoroder der Quotient eine abſolute Zahl ſein . Vgl . Anmerk . auf S. 17
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42 a bx : 12bcy ,
Zab :F ax ,

bD 65

8⁰ 1ν

114

0 τ

At

σ

H

4

—3

85

—to

E

οσ8

1
ο

( J6a ) :( - 3b ) ,

69 . E .
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39 : 10 ,
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X — 1
1 — K*
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VII . Oiviſion .

ga b : 6ac,
64a am : 4abm ,

zam : zmxR,
E

= 129 ( - 45 ) ,

( ι˙αι2Dο

SC29 E 20 ,

X* — a?ꝯ

2 ( — m )

( =21a ) ,

4ax : 8xy

gaabbx : 6aby

3 —4IXxy : guy

EN

15

*f＋

ανο

αεe

α

e

= 24np ) : & 41 )

6

S = 33 ) : C29

a — xK
6 ( a —b )

3 ( ̈ a )
S = 7ο g(C6y ) : & 145 )

SOSm̃ . Gοο : C1200 , G - am g bh ) : Cam

O Y C6E ) : CAÆY ) , QA2abe ) 15Y) : CN200
5ab . a
6 * *

27npX 3p
10gh 5hꝰ

16 abe 8b

9Xy2 32
24 mnx 8m
35 ·ꝗ 5

14 aXx 21 am

155 10 by
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18 mRÆ 27·4 .
30. 55

: Jax , F12py , 5
: 18 qx ,

9axR 8mx 2 15K: 338 ax :31 . 6ab : Bm⸗
4am :

37
0

7

6 aà x 5 ax 3 13mR32 . xy : 5b5
74 a b: 7 .

9zmn : 25

8 mb 4 16K 51 IAmx —174mỹ33. 3*— : bx , 21p4g : 55Dx, 15p7 1

34
6afmx 9fnxx 5afx 3fxx 27 anx . 18 a bx
355e5 10 2be 40dn ? 28bpYy 35np

3 m ‚
5 %%1i 15mp10pE

36
8 6ab S8ax

W a ＋Eba b

5 ( m —2 ) , 10b ( Æ(a
- I ) Xx ( a TI ) x? 5 9mx

38
3a ( a ＋ b) . 9a ( a ＋b ) a ( X — 1) e (1 — K)

85b( a—b ) 16bC b ( X＋T1 )b ( 2＋ )

39.
6 I. H. msla —) , 9 % C — U 2 ( l —8

Say ( 5 —b ) ' 3ny ( b—- 5 ) ? 7 ( b＋9 ) 7 ( 3 —b )
((1E 15 ) . 76 * 9 9

41 . ( ax ＋ bx ) : X, ( mx my ) : ( m)
42 .

43 .

44 .

45 .

46 .

47 .

48 .

49 .

50 .

51 .

52 .

53 .

54 .

55 .

56 .

( 3xx 6 ) : 2x*, ( 6ax ↄobx ＋TH3 ) :3R
( 24a b — 21bb - 3b ) : E 3b )

( 14abx 49bex ＋ bn ) : 7b

( 100a b 75½e ＋ 15be ) : 25 a be

( XxXx＋ 20xy 6xXy ) : ( 4x )

ne
àaa d 4 . 3a b 4a 5bN . 5by
b6o * b0 481. ( —6 5

95 6ax

Xxy2 R
XY— b) W 491. 200

( am — bm ) : ( a — b) , ( mXx ν : ( m 1 )
( ac ad ＋ be bd ) : ( e d )
( mm mX m ＋˙ ) : ( m - 1 )
( 6am — 9an - 4bm ＋ 6bn ) : ( 3a—2b )

( 6aC 2ad ＋ 4af — 9be ＋ 3bd - 6bf ) : ( 2a —3b )
( 2Zax 6bx ＋ Sð4 ay ＋ 3by 4cy ) : ( 2· — N
( a ＋ ab - 2b ' ) : ( a b ) 57 . ( 3a2 ＋ab —2bꝛ) : ( 32 2b)
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58 . ( 9x2＋E6Xxy -82 ) : ( 3x2y ) 59 . ( X2 Sx＋7 ) :( X 7 )
60 . ( X2— 2xX — 15 ) :( K —5 ) 61 . ( ＋ X - 20) : ( X- 4 )
62 . ( X2 — 52 ) : ( X — y) 63 . ( 42 — 25 ) : ( a ＋ 5 )
c . ( Ti 20 ( .
632. ( IXX＋E45Xxy — 4gyyY) : ( 22Xx—3 )

63, G17 — 4j — 30 ( 11 4 217 )
3 * 11 * 2⁵5 3R 53 — — — — —

635c 3* 19 2 9
5a a 2K* IAXxx

6854 7 3 —9 67 6 5 2

2 3 1 4
64 . ( 3— 2) : 64 5) 64 ( 2 =2
65 . FCXXx FyyY ) : ( TXx- 55 ) 65 . . ( 3a ?—4bꝛ) : ( 4a—1b )
83 . ( 0,8x— 2,5 )
652. ( 2,21 nn — 1,8nůP — 1 , 6IPP ) : ( C,7p＋ 1,3n )
653. (3,9Rx x — 4,Ixy — IIIyyY ) : ( I1YXx—3,5 y)
654. ( L2aa— aXx — 115XxX ) : ( 3,5 *L1 ,5 a)
66. ( aa a — aab ＋ 2bbb ) : ( a ＋ b)
67 . ( 6XXX ＋ XX 29x ＋T 21 ) : ( 2X —3 )
68 . ( 2XXxX 2XX — 65Ex ＋L 7 ) : ( L2Xx— 3 )
69 . ( aa a — bbb ) : ( a—b ) , ( a＋b )
70 . ( S1a aaa - 16bbbb ) : 6⁴ — 2 b)
71 . ( aaaaa ＋bbbbb ) : ( a＋ b)
72 .

Pb. 2n . eePPbeg: ( 3ab 2ac be )
73 . ( a ? — bꝛ ＋ 2be — e2 ) : ( a ＋ b )
74 . ( 3a2 — 4ab＋S8ac - 4bꝰ ＋ 8be - 3ch ) :
75 . ( X2 — 2X/2 — 42 ＋E S8y2 —322 ) :( X 2
751. ( 16X² — 40 Ha4b—36 bX ) ; 3ab — 6b
76 . ( 329 bx 208 aXx ＋ 87ab 153xx 156bb ＋ 153 aa) :

( 17a — 13b ＋ 9x )
761. ( 6x *² — 21 38 * ⁰

— 6x 2 ＋T 18,552 ＋ 1,642 — 3622 ) :
( 2,5X * x—. 3,7y ＋T 52 )

762. ( 0,06 m2 ＋0,51mn—0, 18mp - 18,2 n2 EC13,57np 2,4pꝰ ) :
( 1,5p — 5,2 n ＋ 0,3m )

77. ( 2bb ＋ Cαο =̊ 6aa ＋ h ab ＋ hae - 25% be) :
2a2 — 30 ＋ 3b

78 . 24XxX 1555 622 — Rky — 32x *2 ＋ 14y2 ) :
42 — 0 . 3 )

781. Gaa — 45 33 böb 23 be 2fcc ) :
E 1b

43 3b
195 (oe — — 4 155) ( 55 3 5
79. . ( Waa — Aax —190b bLE40½bx - xY :
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81a a 4 xx 9 a a 36 xXx 6x 3a 9 2x
8191 8575 ＋ 157 u1⁰ 9 70 ( — 11 2 5
82 . ( X5 —( a gbÆe ) x ? Æ ( ab ac ꝗ be ) x abe ) : ( X a )
821. ( X — ( 2a ＋ 1) x2＋＋ ( α , 2a I ) X —a ? ＋ ) : K a — 1)

83 . Entwickele den Quotienten 145 durch Diviſion in eine un⸗

endliche Reihe nach ſteigenden Potenzen von X, und unterſuche , welches
Reſultat dieſe Entwickelung für X 1giebt .

84 . Entwickele in eine Reihe nach fallenden Potenzen von

X und ſetze in der Entwickelung X 3 .

85 . Entwickele 1 — nach ſteigenden Potenzen und ſetze x = 1
2

86 . Entwickele —1 nach fallenden Potenzen und ſetze X =3 .

87 . Beweiſe , daß

— a ＋Tax ＋ ax ? ＋ axs ＋ ax !11

an Eανοο νε ·˖ -

88 . Welchen Werth müſſen darnach folgende unendliche Reihen haben :

＋

1. 1TTTGPTd½T . 1＋T1TC＋T ＋
2 . 1 — 1P0 ( ½KE . . 141 K( 9˙4

3. 3T41＋741AKK4 3 — 1＋71 — 4＋
4. 2PT1hνν 4 —

1＋＋ 5 1 ＋

89 . Beweiſe ſolgende Sätze :

Wenn amb Mk. koſten , ſo koſtet 16m Pf .

8

—

Wenn a Ctr . b Mk. koſten , ſo koſtet 1 Pfd . — Pf .

8⁰ Wenn a Kgr. b Mk. koſten , ſo koſtet 1 Lth. 2 Pf.
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2b
4. Wenn à Pfd . b Mk. koſten , ſo koſtet 1 Eth . ＋ᷓPf.

5. Wenn à Hl . b Mk. koſten , ſo koſtet 1 Lit . * Pf .

90 . Berechne darnach möglichſt aus dem Kopfe ;
1. Was koſtet 10m , wenn 3, 7, 47, 5en beziehungsw . koſten 6, 21,

IIT , 124＋ Mt . 2
2. Man zahlt 4, 15, 45 , 49 Mk. bzw . für 2, 5, 72, 84 Kgr. ; was

für 1 Lth . ?
3. Man zahlt 3, 34, 25, 51 Mk. bzw . für 2, 7, 9; , 311 Pfd . ; was

für 1 Eth . ?
4. Wenn 3, 27, 33, 63 Ctr . bzw . koſten 15, 277 , 53 , 1533 Mk. ;

was 1 Pfd . ?
Was koſtet 1 Lit . , wenn 3, 4 , 51 , 74 Hl . beziehungsw . koſten

18 , 40 , 60f , 1084 Mk. 2
91 . Beweiſe folgende Sätze :

. Wenn 1 Mk. jährl . e Pf . Zinſen giebt , ſo macht das e Pet .

Wenn à Mk. jährl . e Pf . Zinſen geben , ſo macht das Pet .

Wenn à Mk. jährl . e Mk. Zinſen geben , ſo macht das Pet .

100 C
83 Pet .

0

i

Wenn à Mk. in n Jahren Mk. Z. geben , ſo m. das

92 . Berechne darnach möglichſt aus dem Kopfe :
1 Mk. giebt jährl . 4, 5, 6 Pf . Zinſen ; wie viel Pet . ?

Wenn 7, 9, 15 , 18 , 24 Mk. an Zinſen bzw . geben 35, 39, 70,
96 , 100 Pf . ; wie viel Pet . ?

Wenn 600 , 850 , 975 , 1840 , 5670 Mk. an Zinſen bzw . geben
30, 34 , 52 , 873 , 2831 Mk. ; w. v. Pet . ?

Wenn 780 , 930 , 4720 , 7470 M. a. Z. bzw . geben 33 M. 80,
46 M. 50, 217 M. 12, 398 M. 40 ; w. v. Pet . ?

„ Es bringen 650 , 876 , 3740 , 9860 Mk. bzw . in 3, 27, 13, 13
Jahren an Zinſen 78, 1093 , 2243 , 8622 Mk. ; w. v. Pet .

93 . In England koſtet 1 Yard (Elle ) a Sh. ; wie viel Mk. 17n
in Deutſchland , wenn 1 Yard ⸗= ,914m , 1 Sh. = 1 Mk. iſt ? )

94 . In Auſtralien koſtet 1 Pfd . Wolle a Sh . lengl . ) ; wie viel
Mk. 1 Ctr . in Deutſchland , wenn 1 engl . Pfd . = 453,6 Gr . ,1 Sh.

I1 Mk iſt ?
95 . In Braſilien koſtet 1 Ctr . Zucker a Milreis ; wie viel Pf .

1 Pfd . in Deutſchland , wenn 1 braſ . Ctr . = 58759Gr . , 1 Mlr .
2 M. 33,8 Pf . iſt ?

96 . In Bordeaur koſtet 1 Hl . Wein a Franken ; wie viel Pf .
1 Lit . in Deutſchland , wenn 10 Fr . ⸗= 8 Mk . ſind ?

) Nach Auffindung der Formel hat der Schüler für a beſtimmte Zahlen
zu ſetzen , um den großen Nutzen einer ſolchen Formel einzuſehen .

P
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97 In Centralamerika koſt . 1 Pfd . Kakao a Centavos , wie viel

Pf .1 Pfd . in Deutſchland , wenn 1 amerik . Pfd . = 460 Gr. , 100 Cent

IlPiaſter = A4 Mk. 33,3 Pf . ſind ?
98 . In Schweden koſtet der Ctr . Eiſen a Kronen ; wie viel Mk.

85
in Deutſchland , wenn 1 ſchw . Etr . = 42534 Gr. , 1 Kr . = 1M .

Pf . iſt ?
99 . In der Argentiniſchen Republik koſtet 1 Quintal (Ctr . ) Wolle

a Peſo ; wie viel Mk. 1 Ctr . in Deutſchland , wenn 1 Qu . =45935 Gr. ,
1 Peſo 8 Realen , 2 Realen = 1 Mk. ſind ?

100 . In den Niederlanden koſtet 1 Ctr . ( 100 Pond ) Kaffe
a Gulden ; wie viel Pf . 1 Pfd . in Deutſchland , wenn 1 Pond =1000 Gr. ,
18 10⁰ Cents , 10 Cents =ü17 Pf . ſind ?

10 Un Nordamerika koſtet 1 Ctr . 5 112 Pfd. engl . ) Baum⸗
wolle a Dollar in Gold ; wie viel Pf . koſtet 1 Pfd . in Deutſchland,wenn 1 engl . Pfd . = 453,6 Gr. , 1 Dollar = 4 Mk. 104 Pf . iſt ?

102 . In Odeſſa koſtet 1 Tſchetwert a Rubel ; wie viel Mark
1 Scheffel in Deutſchland , wenn 1 Tſch . = 209 , 90² Lit, , 1 RUb
3 Mk. 22,4 Pf . iſt ?

VIII .

Berlegung in Faktoren . Heben der Brüthe .

A. Zerlegung in Faktoren .

1. 8a ＋ 8b 2. 5Xx 5y
3. ax bx 4. ax ＋ ay
5. 12a — 18b 6. 4ax — 2bx
7. ab — b 8. 3x —3
9. ax ＋a 10 . ax X

11 . aa ＋ a 12 . X* — X
13 . ax — 2ay ＋ 3a2 14 . mx nmXx＋ pRÆRð
15 . ax bX ＋ T7x 16 . 8abx 6acy — 10az
161. 15abx 9bby ＋ 12bt 162. 14anXx — 21bny — 7n
163. 20ax — 35bx 40xXx 161. 63xy — 842 ＋ 98y2
11 18 . am — ap ＋ ax ay
19 .a ( X＋E yY) — b ( K＋Ey ) 20 . a ( I —- ) b ( Xx— )
201. „ ‚ § R 202. 2x ( 3p— q ) — ( 3p — q)
21 . m (Xx ＋E y) Xx 22 . n ( X Xx ＋
23 . ax ＋ ay ＋ bx ＋ by 24 . ac ＋ ad - be bd
25 . aC ĩ ＋ a x 26 . ax — a ＋-E X — 1
27 . ab be - a＋e 28 . ab — a — b＋ 1
281. 2ax 3by 2Abx＋3ay 282. 3Zax — - 5by- Bay＋3bx
283. 10n ? ρIXxy —1AnX - 15ny 281. 40x 2p ＋ 5Xx 16pR
29 . 30 ax - 34bx 15a ＋ 17b 30 . 56aa - 40ab ＋ 63a0 45be
31 . 90x2 — 25a Xx 288 bx ＋ 80ab
32 . 91x ? — 112mx ＋τ 65nXx 80mn

11. 24

102 90*
U2 V.
55 . U
ö5. N5—

50, L
0,½X“
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